

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.- Número 3.047

SUSCRIPCIÓN { En la Isla al mes ptas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50

Mahón jueves 7 de Mayo de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva — Teléfono, 123

Consultorio

Médico-quirúrgico de especialidades

(Calle Deyá, núm. 27)

Análisis químicos completos y micrográficos

a cargo de los Doctores

CRESPÓ: Médico primero de Sanidad de la Armada. Enfermedades secretas y de la piel.

BELLOJÍN: Médico de Sanidad Exterior, por oposición. Enfermedades del pecho. (tuberculosis).—Ex-médico director del Sanatorio de tuberculosos de Busot (Alicante).

FIOL: Médico segundo de Sanidad Militar. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, y cirugía general.

Horas de consulta

De 12 a 2 mañana y de 4 a 8 tarde.

Consulta gratuita diaria a los pobres de 4 a 6 tarde.

La España inquisitorial

Quién mantiene la leyenda

Uno de los tópicos predilectos de los reaccionarios consiste en declarar sobre la honra nacional que ponen en peligro, según los declamadores, los que van al extranjero con cuentos o con verdades, dándole un cuarto al pregonero, sobre si hubo o dejó de haber en Montjuich cuando aquel célebre proceso, y después con ocasión del fusilamiento de Ferrer.

Acusan a los ferreristas del mal concepto que de nuestro país se tiene por esos mundos, y se desahogan en improperios e inventivas contra los más eminentes ferreristas, como el insigne doctor Simarro.

Desconocen nuestros enemigos o aparentan desconocer el desarrollo de la solidaridad humana que hace efectiva la olvidada fraternidad, ritual religioso y ríspido oratorio, pocas veces sentimiento efectivo y menos realidad social. Y es raro ese desconocimiento y más aún el ovido de la existencia de muchas ideas internacionales, muy superiores a la idea de patria, contra las cua es no hay fronteras que vagan; tal ocurre con la justicia, la belleza, el humanitarismo y la religiosidad. De aquí la sorpresa que nos causa el ver a hombres que se dicen católicos, tachando de antipatriotas a los que se batallan por ideas universales sin desatender las nacionales, ni las patrióticas.

Lo falso de la posición de los reaccionarios les hace caer en innumerables contradicciones. Los que abominan de los Congresos socialistas, celebran Congresos eucarísticos, y los que reniegan de la internacional, acatan a la curia romana, obedecen a extranjeros generales de Ordenes religiosas y contribuyen al dinero de San Pedro.

El ferrerismo honró y enalteció a nuestra nación en el extranjero en cuanto reveló la existencia de un grandísimo núcleo español civilizado, amante de la justicia europea, capaz de luchar contra la tiranía y de revolverse contra resabios inquisitoriales.

Fuera de España se vió entonces que sufría nuestra nación un Gobierno indigno de ella, porque el pueblo español no es intolerante, fanático, inquisitorial, como suponían en el extranjero.

¿Y por qué se tiene tan mala idea de España? Pues por las guerras civiles, por pastorales como las del difunto arzobispo de Toledo y discursos cual los del vivo—y que viva mil años—arzobispo de Tarragona; por ser, sin libertad de cultos, una excepción en Europa, y por campañas como esta vergonzosísima, afrentosa, antipatriótica, injuriosa a España, que se está haciendo contra el Congreso protestante o evangélico que se verifica en Barcelona.

Los reaccionarios no tienen otra ley que la del embudo. Ellos pueden, acogéndose a libertades de que abminan, celebrar Congresos eucarísticos, con manifestaciones públicas y fiestas consantunianas, pero se escandalizan si los protestantes, los librepensadores, los hebreos, los masones, hacen lo mismo con perfecto derecho.

Ante la idea de que volvieran a España los judíos de Sónica, los descendientes de los expulsados por los Reyes Católicos, han dicho y escrito infinidad de barbaridades. Las notabilísimas conferencias del honorable doctor Yehuda les han inspirado insultos e injurias.

Ahora, en la capital que alardea de ser la más europea y civilizada de España, en Barcelona, los protestantes para celebrar un Congreso, ejercitando un derecho, al amparo de la ley de reunión, tienen que ser amparados por escuadrones de Guardia civil y de Orden público, por batallones de esas fuerzas y por un sin número de agentes de Vigilancia.

¿No es eso desprestigioso para el honor nacional? ¿No contribuye poderosamente a mantener la mala fama que tenemos, a justificar las leyendas de la España Negra, de la España inquisitorial, de la España fanática y bárbara de las reacciones fernandinas, de las guerras civiles y de 1909?

Contra la celebración de ese legítimo Congreso han llorado de Barcelona, de la culta Barcelona, peticiones sobre el Gobierno, que ha mantenido la ley de reuniones—¡no faltaba más!—; pero que ha tenido la debilidad de no autorizar la manifestación proyectada. No contentos jaimistas, integristas, jesuitas y demás frailes, c'érigos y clericales, Unión de Damas y Defensa Social, con pedir una ilegalidad, han osado amenazar con disolver por medio de esos requetés, a los que tienen la debilidad de dar en Madrid beligerancia,

al capitán general, al gobernador y al alcalde, el Congreso protestante.

Basta con la amenaza y con el temor prudente y justificado demostrado por las autoridades de Barcelona, para que España, en una de sus más grandes y hermosas capitales, quede muy por bajo, en cortesía, hospitalidad, tolerancia y libertad, de los países protestantes e ímpios, y hasta bárbaros, a Londres, donde se ha celebrado un Congreso eucarístico; a Constantinopla, donde ex ste libertad de cultos, y al mismo Marruecos, incluso el Rif, donde los frailes y los curas católicos no son molestados por los mahometanos, mucho más respetuosos con las creencias ajenas que los católicos.

Ya, gracias a los progresos del liberalismo, no combatimos a los marroquíes en cuanto infieles, y generales como el señor Marina imponen celosamente el respeto a la religión musulmana; pero todavía los españoles cometen actos de profanación en los cementerios marroquíes, que constituyen un agravio a los protegidos y son una de las causas del odio con que nos distinguen.

Tener que celebrar un Congreso protestante en Barcelona, custodiado por la fuerza pública, constituye una ignominia para España y contribuye a tener y hasta justificar esas leyendas que nuestros enemigos, no los partidos avanzados, extienden por el mundo en daño de nuestra patria.

(D: «El País»)

Notas de la Moda

El tafetán es el rey del momento

No se ve más que tafetán, no se piensa ni se habla entre nuestras elegantes más que de tafetán. Los fabricantes de sederías han llegado a manejar ese tejido con tanta perfección que sus pliegues semejan los de la muselina y tiene flexibilidad de raso.

Ajústase además sin esfuerzo a las más complicadas formas de nuestros modelos traduciendo su elegancia.

Los matices vivos, ardientes, que lo coloran, toman por sus reflejos glaseados y muaré armenias más cálidas, más vibrantes, y nos ofrecen tonalidades especiales cuyo valor apreciamos bajo el ardoroso sol y el claro cielo de Mayo.

La alegría del tafetán, la linda canción de sus fru fru discretos, la esbeltez de sus recogidos, la encantadora frescura de sus volantes recortados, prestan especial seducción a nuestras «toilettes» primaverales.

Ninguna de nosotras creería su temporada de elegancia perfectamente interpretada, si no tuviera un vestido de tafetán.

¿De qué color lo elegiremos?

¿Cómo interpretaremos su hechura?

Nos decidiremos, por un sencillo vestido de tafetán negro, recogido atrás en un puf a lo «laveuse», que toma hechuras Luis XV y se enriquece en el talle con un cinturón listado de multicolores líneas bayadera.

El cuerpo va cortado en una sola pieza cerrado por medio de tres botones bisutería y ostentando un cuello Marceau de faja blanca rebordado de seda multicolores.

Toca de paja charolada doradillo con grupo de rosas azules.

¿Quiérese una forma más complicada, enteramente recortada a volantitos que ondulen con efectos de estrecha crisolina a lo largo de la falda y que comunican a la silueta cierto aire amablemente barroco?

Veáse, en este caso, un modelo, última novedad, de tafetán azul. El cuerpo

forma alto coselete recortándose sobre un canesú de encaje de Malinas bordado en plata. Las mangas son del mismo encaje, ceñidas al puño, por una cartera de tafetán, en el talle, cinturón cruzado de fichú. La falda compónese de siete volantes ondeados superpuestos, con túnica corta montada a frunces y el bajo forma capuchón en los lados, que terminan con una borla de seda azul.

Abriguitos de tafetán

No han desaparecido del todo las horas frías. Muchas elegantes, sumamente sensibles a los cambios de temperatura, gustan del abrigo, que, además, de su utilidad, sirve para realizar a la vez el encanto de la «toilette».

A este efecto proporciona el tafetán su gracioso concurso, permitiéndonos realizar modelos seductores que crujen gentilmente en torno del busto, sin menoscabo de las delicadezas del vestido.

Varios modelos nos indican la deliciosa manera de interpretar en tafetán de color claro y oscuro, deliciosos abrigos de entretiempo.

B. de Clessy.

Caillaux pide explicaciones

París 2.—Caillaux ha promovido una cuestión personal a consecuencia de unas frases injuriosas que le dirigió Mr. Aillieres, habiendo designado como padrinos a Mr. Ceccaldi y al general Dalstein.

Aillieres es el candidato que luchó contra Caillaux en el distrito de éste, en las pasadas elecciones.

Las frases que han molestado a Caillaux estaban contenidas en un pasquín que Aillieres colocó por las esquinas dando las gracias a quienes le votaron, aunque no obtuvo la victoria.

En dicho pasquín se leía:

«Ha quedado demostrada vuestra independencia, y ha quedado probado que hay un número crecido de hombres valientes, dispuestos a no aprobar el crimen ni los compromisos de un ministro con un estafador».

Aillieres se hallaba fuera de París, y al enterarse de que Caillaux le había enviado los padrinos, se apresuró a venir, nombrando al efecto, a otros dos amigos, para que se entiendan con los primeros.

Los sucesos de México

Madrid, 4.

La situación de Huerta

Washington.—Se considera desesperada la situación del general Huerta.

Se indica al ministro de Estado demisionario para substituirle en caso de que abandone el Poder.

Uno de los mediadores es muy hostil al general Huerta.

Los Estados Unidos han resuelto eliminarle y emprender la marcha sobre Méjico, cuando el cuerpo de desembarco, mandado por Fulton, acabe de concentrarse en Veracruz, siempre que la mediación resulte ineficaz.

Los mediadores creen que la Conferencia de la paz debe reunirse en un país neutro.

El general Huerta ha admitido la mediación, siempre que abarque, todos los puntos del problema mexicano.

Contra lo que se había dicho, el general Carranza se niega en absoluto a suspender las hostilidades contra el general Huerta.

Los federales y constitucionalistas que luchaban encarnizadamente en Tampico, han pactado una tregua.

Un corresponsal supone que el general Huerta está tan atemorizado, que duerme en un automóvil para huir en caso de peligro.

Otras noticias le presentan resuelto a todo añadiendo que prepara un golpe de Estado.

En la prensa norteamericana domina la impresión de que el conflicto se arreglará pacíficamente.

Esta es también la impresión de Wilson.

Los anarquistas yanquis

Washington.—Un grupo de socialistas y anarquistas ha emprendido una violenta campaña contra el hijo del millonario Rockefeller, acusándole de ser el promotor de los sangrientos disturbios ocurridos en el Colorado.

Los sucesos del Colorado

Washington.—Se considera probable la intervención de los yanquis en la República Dominicana.

Se ha enviado ya un cañonero a Puerto Plata.

El combate continúa allí, disponiendo ambos bandos de artillería de campaña.

Se dice que hasta ahora han muerto 25 rebeldes.

Los yanquis en Santo Domingo

Washington.—Continúan los disturbios en toda la región minera de Trinidad (Colorado).

Las tropas guardan las minas.

Han ametrallado el campamento de familias huelguistas, en el que habitaban mil personas, incendiándolo. Además, perecieron en las llamas 23 huelguistas.

Tres mil de éstos han atacado a las tropas.

Hay enorme pánico.

Contra la tuberculosis

Nuevo tratamiento médico

París, 1.—En la Academia de Medicina ha sido leída por su autor, el profesor Letulle, una Memoria dedicada al tratamiento de la tuberculosis por el método Henry Stahlinger.

El método consiste en inyecciones intramusculares de una combinación de «antígenos» tuberculosos y de fermentos, las cuales pueden modificarse según la cantidad de fermentos asociados a los «antígenos» tuberculosos. La acción de éstos varía según la extensión de las lesiones y el estado del enfermo; porque si éste está grave o tiene fiebre, no se introduce al principio en el organismo más que los «antígenos» menos tóxicos de la serie; después, cuando los tegidos han formado una cierta cantidad de «anticuerpos» en los enfermos de un tratamiento auxiliar no específico, se recurre a los «antígenos» más tóxicos, para llegar así, gradualmente a las inyecciones de los cuerpos bacilares utilizados en la totalidad de sus partes componentes.

El tratamiento dura de cinco a seis semanas para los casos poco avanzados (claro es que con bacilus en los esputos), y varios meses para los enfermos más avanzados, en los cuales la acción progresiva de los «antígenos» tuberculosos es a menudo lenta.

La acción de esas inyecciones se completa por un tratamiento auxiliar administrado paralelamente; sobre todo, indicado en los enfermos muy avanzados que tienen fiebre.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los modelos de todos los estilos: encajes, reales, matices, punto valencia, etcétera, ejecutados con la máquina

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

COMPANÍA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa y en prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

PALMA: Calle Jaime II. 4.
MAHON: Calle Nueva, 32.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

HERNIADOS

Maravillas del Instituto Español de Ortopedia Abdominal

Patentes números 10 664, 10 667, 14 632 y 17 632

Por qué, en el siglo XX que es un siglo de alivio absoluto y de curación radical, mueren a todos los días por hernias y vendajes antiguos y armatostes, por atascos, por complicaciones, y también muchísimos mueren de la operación de sus curaciones.

Murió de hernia estrangulada por medio de vendajes el Cardenal Spínola (Arzobispo de Sevilla), como mueren cuantos no se preocupan de su dolencia, de la calidad ni procedencia de los medios de combatirla; y vivió tranquilo, sin acordarse jamás que herniado había sido, el Cardenal Benavides (Arzobispo de Zaragoza), porque, como puntísimo y fuerte varón, acudió a esta casa, la que cuenta por miles los éxitos, y por el inimitable acierto en todos los casos, patentizados por innumerables certificaciones, la «Ciercia» en pleno y por unanimidad ha reconocido, y por el procedimiento que el Prototipo del tratamiento no operatorio (la Ciercia) constituye el más útil y perfeccionado—y también el más humano—de la cirugía para la curación radical de las hernias. Los herniados (quebrados) de ambos sexos y quienes sufren afecciones en la región abdominal obtendrán alivio inmediato y pronta curación, dirigiéndose personalmente o por escrito al despacho del especialista don Pedro Ramón, Carmen, 38, piso 1.ª Barcelona. Pídase gratis «Faro luminoso» para los enfermos.

NOTA: Un Perito Pelegado del «Instituto Español de Ortopedia Abdominal» visita todos los años, a últimos de Julio, la Isla de Menorca

Este tratamiento consiste en inyecciones intramusculares e intravenosas de fermentos asociados e diversas combinaciones a cinco lípidos, y tiene por objeto modificar el terreno orgánico. Esta doble inyección se debe dar todos los días. Sin embargo, se han obtenido resultados muy favorables con inyecciones semanales. Varios enfermos pudieron dedicarse a sus ocupaciones habituales y actualmente se hallan restablecidos.

El mismo método ha dado resultado excelente para el tratamiento del lupus y de los ganglios tuberculosos cervicales, que los métodos corrientes no habían logrado hacer desaparecer.

Monsieur Stahinger, autor del método, es un joven abogado suizo, de unos treinta años de edad, a quien en el estudio de la biología le ha apasionado hasta el punto de consagrar cuatro años de su vida y medio millón de su fortuna a realizar sus experiencias. El doctor Letulle será el ponente de la investigación oficial que se va a abrir.

El hombre es portegés y las mujeres gallegas. Se les ha detenido en Orens, ingresando inmediatamente en la cárcel. Los detenidos niegan tener participación alguna en el crimen. El Juzgado instruye activas diligencias sobre sucesos tan terriblemente emocionante.

Incendio de un vapor ruso

Argel, 3.—Se saben nuevos detalles del incendio del vapor «Komet».

Dicho buque procedía de Constantza y se dirigía a Rouen con un cargamento de 2.050 toneladas de benzina.

Había hecho escala en el puerto de Argel para hacer provisión de carbón y agua, zarpando así que terminó las operaciones.

El capitán Boerne, de Riga, viajaba con su mujer, y desde la salida de Constantzola manifestaba inquietud, porque una de las calderas estaba averiada.

Apenas salió de Argel el «Komet», cuando se oyó una formidable detonación. Y seguidamente surgió una llamarrada espantosa, iluminando las encrespadas olas con resplandores rojizos.

El fuego invadía el buque de proa a popa.

La cubierta ardía, hundíenlose.

El capitán Boerne mandó echar un bote al agua, en el cual embarcaron el segundo de a bordo, la mujer del capitán y varios marineros.

El capitán Boerne permaneció en el buque, en el cumplimiento de su deber.

La benzina se había extendido sobre las olas.

Una enorme nébula de llamas envolvió al buque.

Uno de los botes volcó.

Han parecido quince tripulantes.

Ayuntamiento de Mercadal

Vacante, por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de Médico municipal titular en propiedad, para la asistencia gratuita de los enfermos pobres de esta villa y su campaña o parajes, dotada con el haber anual de mil quinientas cincuenta pesetas, se abre concurso por término de veinte días para que los aspirantes a ella puedan presentar sus solicitudes documentadas, en la Secretaría de este Ayuntamiento, advirtiéndose que no se dará curso a instancia alguna transcurridos que sean los veinte días señalados a contar desde el siguiente a la inserción de este edicto en el Boletín Oficial de esta provincia.

El pliego de condiciones para la provisión de la plaza se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación municipal, durante el indicado plazo.

Mercadal 1.º de Mayo de 1914.—El Alcalde, Nicolás Pelegat. P. A. del A. y J. M., El Secretario, Juan Sintés

EL DOCTOR MUÑOZ

Consulta en Mahón

El Director del Consultorio de Especialidades médicas de Madrid, situado en la calle de Fuencarral, 99, principal doctor R. Muñoz, de la Policlínica Cervera, especialista en las enfermedades de garganta, nariz, oídos, matriz, vías urinarias y cirugía general, que tan grandes éxitos está obteniendo en todos sus enfermos y últimamente en Palma, donde ha practicado numerosas operaciones con el mayor éxito, ha decidido abrir su consulta en Mahón en el Hotel Bustamante desde el día 14 al 22 del corriente Mayo, puesto que así lo desean sus numerosos enfermos.

Pasado el día 22 de Mayo el doctor Muñoz no admitirá más enfermos en consulta que los que hayan sido operados o estén pendientes de curación, para los que estará cuantos días sean necesarios hasta concluir el tratamiento. Una vez terminados sus trabajos en esta ciudad el doctor Muñoz partirá definitivamente a su consultorio de Madrid, Fuencarral, 99.

La estadística del doctor Muñoz dió en el pasado año un 90 por 100 de curación; y en Bilbao durante el mes de Octubre que tuvo abierta su consulta a fin de hacer propaganda para su consultorio de Madrid llegó al 93 por 100, a pesar de los muchos enfermos desahuciados que concurren a su consulta.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de aliento o (fetidez), catarros, anginas, vegetaciones, pólipos, sífilis de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis, afecciones de la matriz y vías urinarias. Aplicaciones del 6.6 y 6.14, método riguroso Ehrlich. Operaciones de toda clase de tumores.

En caso de operación, todo enfermo está facultado para ir acompañado si quiere del médico que tenga por conveniente.

Consulta en el Hotel diariamente y lo mismo los domingos y días festivos de 11 a 1 por la mañana y de 3 a 6 por la tarde, diez pesetas.

SUBASTA PÚBLICA

El día 23 del corriente a las once de su mañana se venderá en subasta pública ante el Notario don Francisco Mercadal, la casa sita en la V.lla de Mercadal, calle de Alfonso XII número 32, bajo el tipo de 750 pesetas y demás condiciones que están de manifiesto en el despacho del referido Notario.

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos. Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid. Ex-ayudante del doctor Abitot. Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria. Pi y Margall núm. 26.

E. Pataud y E. Ponget.

VICENTE GANZO MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos. Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid. Ex-ayudante del doctor Abitot. Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria. Pi y Margall núm. 26.

E. Pataud y E. Ponget.

Cómo haremos la revolución

Traducción de Pedro Kropotkin. Traducción de Anselmo Lorenzo. Editada por la casa «Publicaciones de la Escuela Moderna».

2 tomos, dos pesetas. Véase en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Arbitrios municipales en el puerto y sus muelles

Con motivo de la creación por el Ayuntamiento de Valencia de algunos arbitrios en el puerto y muelle se opusieron dificultades por la Junta de Obras del puerto y Ministerio de Fomento fundados en que el Ayuntamiento carecía de jurisdicción y por lo tanto de atribuciones para establecer dichos arbitrios. La reclamación del Ayuntamiento determinó el conflicto surgido entre los Ministerios de Fomento y de la Gobernación, quedando resuelto por el Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, de 31 de Marzo de este año (Gaceta 7 Abril), decidiéndolo a favor del de Gobernación y del Ayuntamiento declarando que las funciones administrativas del Ayuntamiento se extienden a todo el término municipal, comprendiendo las personas, sus actos y sus bienes, que residan, se efectúen o radiquen en él; y que estas funciones alcanzan al puerto y su zona.

EL COMANDANTE MILITAR DE Mahón, Capitán del puerto de Mahón.

Hace saber: Que el próximo viernes 8 del actual y mientras permanezca izada la bandera nacional en la Fortaleza de Isabel II tendrá efecto en esta ejercicios de tiro con cañón.

Lo que se publica para que su conocimiento pueda evitar posibles desgracias.

Mahón 6 Mayo de 1914.—Pedro María Cardona.

CINE CONSEY

Extraordinaria sesión para hoy jueves a las nueve en punto. Todo estrenos. PROGRAMA. Remendón financiero. Villy y el cocinero. Semanario Ec'air. Amor de Pierrot, 3 partes.

Teatro de Verano

Grandiosa sesión para hoy jueves a las nueve en punto. Todo estrenos. PROGRAMA. Mariquita. Cuando habla el corazón. La calle misteriosa. La última víctima, 2 000 metros.

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig. Grandiosa sesión para hoy jueves a las 9 y cuarto. 4 estrenos. PROGRAMA. Odio de obreros. Un busto apócrifo. Revista Gaumont número 13, estreno. La sombra del pasado, estreno. Minutillo y la lombriz solitaria, estreno. Su Alteza el Príncipe heredero, 2 partes, estreno.

Teatro Principal DE MAHON

Gran cinematógrafo GAUMONT. Grandiosa sesión para hoy jueves a las nueve y media. Todo el programa nuevo. PROGRAMA. Paseo por Venecia. Cachupin secuestrado. El Príncipe heredero, 2 partes. El renombrado DUETO CASANOVAS. Revista Gaumont número 13.

DEL MAR

Próximamente a las once de ayer abandonó este puerto con rumbo a Palma, el cañonero guarda costa «Temerario», llevándose a remolque el falucho «San Bartolomé».

Aroche zarpó para Palma el vapor «Mahón» al mando de su capitán señor Ginart.

Procedente del mismo puerto ha echado anclas esta madrugada en el fondeadero de costumbre el vapor «Montetoro», mandado por su capitán señor Cabot. El citado buque marchará esta tarde para Barcelona.

Mañana es esperado de la ciudad condal y Alcudia el vapor «Isla de Menorca».

Hoy a las once habrá salido de Ciudadela para Alcudia el vapor «Ciudadela».

La escuadra inglesa visitará algunos puertos austro húngaros del Adriático en la primera quincena de este mes.

Bilbao.—Las asociaciones marítimas inglesas se han dirigido a la Federación Española, censurando duramente el proceder de los armadores.

Añaden que ofrecen velar porque se cumplan los acuerdos de los federados. La Sociedad de fogoneros de Barcelona La Naval ha telegrafiado lo siguiente: «Felicitamos por su digna actitud a los capitanes de la marina mercante. Cuenten siempre con nuestro incondicional apoyo.»

También ha enviado su adhesión la Asociación de capitanes de Coruña.

La Asociación de capitanes sigue recibiendo despachos de las tripulaciones anunciando haber pedido el relevo.

Se han dado las órdenes oportunas para que sean reconocidas las estaciones radiotelegráficas instaladas a bordo de los vapores de la Isla Marítima «Rey Jaime I», «Miramar», «Bellver», «Baleares», «Lulio» e «Isleño».

Tokio.—El vapor yanque «Siberia» ha encallado en la costa Norte del Japón siendo su situación peligrosa.

El «Siberia» lleva a bordo 80 pasajeros.

París.—El ministro de Marina ha ultimado el programa de las próximas maniobras navales las cuales estarán dirigidas por el almirante Lapyrere.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Ayer en el puelto Casanovas trabajó en el principal y en el Nuevo Cine y cosechó nutridos aplausos.

En el primer coliseo los señores Casanovas cantaron nuevos duos, ejecutados con la propiedad, afinación y buen gusto con que saben caracterizar todos sus trabajos.

En vista del lisonjero éxito de esta atracción, de las simpatías que por estos artistas demuestra nuestro público y a petición de muchos concurrentes la empresa prorroga hasta el lunes inclusive la contata del dueto Casanovas.

Durante estos días dará a conocer nuevos números y, conocidos ya estos aventajados artistas, cabe asegurarse que serán otras veces apaudidos y seguirán recibiendo pruebas de afecto y consideración.

TEATRO DE VERANO.—Esta noche se desarrollará la película «La última víctima», cinta de dos mil metros.

Este film desde su estreno alcanzó nombradía y fama en todos los cineas. El asunto que trata es sugestivo y interesante, la presentación y exhibiciones magníficas.

En el pabellón de la carretera de San Luis, también hoy se proyectará el emocionante melodrama gráfico, en dos partes «Cuando habla el corazón».

NUEVO CINE.—Se desarrollará un interesante programa en el que figurarán varios estrenos.

CINE CONSEY.—Escogida función de la que forma parte la grandiosa película en tres partes «Amor de Pierrot».

ATENEO DE VILLA-CARLOS.—El próximo sábado se dará un concierto en el que se ejecutarán escogidas composiciones y que promete verse muy concurrido.

Los precios serán económicos. Entrada pesetas 0'20; media entrada pesetas 0'15.

De nuevo encarecemos a las empresas la conveniencia de que las notas o avisos que hayan de ser tomados en cuenta para esta sección, nos sean entregadas antes de las ocho de la mañana del día de la inserción.

Crónica local

Ayer se efectuó un importante embarque de ganado vacuno. El vapor «Mahón» llevó a Palma treinta reses.

Según hemos oído este año la exportación de reses bovinas será reducida a causa del poco rendimiento que dan los campos agostados por la pertinaz sequía y de la consiguiente escasez de reses.

El mismo vapor condujo el auto que se trajo de Palma a disposición del Excelentísimo señor Capitán General durante su estancia en Menorca.

Sin ser molestados continúan pululando por estas calles muchos perros sueltos y sin bozal.

Señor Delegado, señor Alcalde: Para adoptar medidas será acaso necesario que se reproduzcan en Menorca los lamentables y horriblos casos que se dieron en Alaró?

Esta mañana ha legado nuestro amigo y paisano don José R. Villalonga, distinguido maestro de música y director de orquesta que tan brillante campaña ha desarrollado en Gibraltar.

Como ampliación a una noticia de ayer, copiamos de un diario de Barcelona:

«Ha desaparecido de la colección zoológica del Parque su figura más popular, la que se había conquistado mayores simpatías entre propios y extraños.

El elefante ha muerto de una infección, según reza el dictamen facultativo. No habiéndose podido curar la fractura de una de las piernas que se causó en la caída sufrida días pasados, parece que se presentó la gangrena y la infección consiguiente, la cual ha ocasionado en pocos días la muerte del popular proboscideo.

El «Avis» sólo tenía cuarenta abriles. De suerte que su apodo resultaba una irrisión».

Consecuencias del juego: Las Palmas 3.—A consecuencia de la muerte misteriosa del farmacéutico José Blanco, que después de perder en la ruleta importante cantidad apareció muerto en la farmacia creyéndose que se trata de un suicidio; importantes elementos de todas las clases sociales de esta población, entre los que figuran muchas señoras, proyectan dirigirse al delegado del Gobierno suplicándole suprima el juego, qu viene siendo aquí escandaloso.

E. ROGANDIO

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta diaria de 12 a 2 y de 7 a 8

Anuncivay núm. 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

La asamblea obrera reunida en Palma el 1.º de Mayo acordó entre otras cosas dirigir las peticiones siguientes:

- 1.º Que el Ayuntamiento nombre y subvencione 3 ó 4 médicos especialistas en partos con el fin de que presten servicio gratuito a las mujeres parteras pobres en los exclusivos casos de operación. Abonan nuestra petición las razones de que una operación de esta índole cuesta de 130 a 150 pesetas como minimum, cantidad que no está al alcance de los trabajadores por cuyo motivo muchas veces se prescinde del médico operador ó se recurre a él demasiado tarde, poniendo en peligro la vida de las pobres mujeres embarazadas y la de los seres que llevan en sus entrañas y
2.º Que el municipio establezca un servicio farmacéutico para pobres también gratuito, exclusivamente de específicos pues dado el elevado precio de estos y los cortos salarios que rigen, los trabajadores se ven imposibilitados de adquirirlos.»

La Junta directiva de la Asociación regional valenciana de secretarios de Ayuntamiento, se reunió para conocer el resultado de la convocatoria de Asamblea nacional que ha hecho, y, en vista de que se han recibido más de 400 ins-

cripciones, número suficiente para que no sea un fracaso el proyecto, acordó celebrar en Madrid dicha Asamblea en los días del 29 de Mayo al 2 de Junio, ambos inclusive, para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Condiciones que deben exigirse para el desempeño del cargo de secretario
2.º Inamovilidad en el cargo.
3.º Intangibilidad del sueldo, mientras no ocurra vacante.
4.º Que los secretarios y empleados municipales tributen en el impuesto de Utilidades como los empleados de sociedades o corporaciones particulares.

Unico dentífico higiénico «Licor del Polvo», confírmalo sus 44 años de vida y sus enormes ventas de más de 2.000 frascos diarios.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 3 de Mayo

- 1 vaca, 159 kilos, Torelló de Guillermo
1 ternero, 112, Noria Sales.
1 ternero, 109, Ne Chencha de Damián, (Villa-Carlos).
1 ternero, 108, Gabriel de Medó Martina, (Mercadal)
2 carneros, 24, Noria Cocha Llana.
2 carneros, 23, Binifaell de Andreu.
2 carneros, 23, Llumena de Vetu, (Alayor).
1 carnero, 8, Binidali de Victori.
5 carneros, 48, Pedro Orfila.
1 cerdo, 103.

Día 4

- 1 ternero, 197 kilos, Estancia Alta.
1 ternero, 102, Propio.
1 ternero, 119, De Fufone.
1 ternero, 80, Francisco Mercadal, (Alayor).
3 carneros, 23, Francisco Mercadal, (Alayor)
2 carneros, 19, Llumena de Vetu, (Alayor)
5 carneros, 47, Pedro Orfila.
1 carnero, 15, Propio.
5 cerdos, 115.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Table with financial data: Bolsa de Barcelona, Cotización del día 6 Mayo de 1914, TELEGRAMA DE LAS 16:15, Interior serie A, B, C, D, E, Amortizable 5 p. 100 A, B, Banco Español de la I. de Cuba, Interior fin del mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras. Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

- A la vista. 2 por 100.
De 3 a 6 meses. 3 por 100.
A 6 meses o más 4 por 100.
Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos.

Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera. Pagamos el cupon de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1914.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 6 Mayo

Table with financial data: Interior Contado, Amortizable 5 por 100, Acciones Norte fin mes, Amortizable 4 por 100 A, B, C, Obligaciones primitivas, Francia París Cheque, Libras Cheque.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

El conflicto marítimo

Barcelona 7 6:15.

Huelga general

Ayer quedó planteada la huelga general de la marina mercante, obligada a tal extremo por la codicia e intransigencia de algunas casas armadoras.

El entusiasmo entre el personal náutico de todas clases es indescriptible.

Conducta y procedimientos

La mayoría de los marineros mercantes obedece a un misma consigna.

Los oficiales se presentan en las comandancias de marina y previas las declaraciones o trámites de rubrica se desenrojan.

En su consecuencia los buques permanecen amarrados en los puertos y dejan de prestar servicio.

La marinería fiel al criterio adoptado permanecerá a bordo dispuesta a desembarcar en el caso de que se presenten oficiales esquirolas a tomar el mando de los barcos.

La huelga se extiende

Según las noticias que se reciben la huelga marítima se extiende con rapidez.

En todos los puertos los marineros secundan a los compañeros huelguistas.

Hoy puede decirse que únicamente navegan los vapores correos que sirven las líneas de comunicación con el Africa y con las Balears.

Las líneas de Palma

Los capitanes y oficiales de las líneas de Palma se mostraron en un principio indecisos.

Anoche definieron ya su actitud, se declararon en huelga y suspendió la salida el vapor que debía marchar a Palma.

Se cree que el personal que sirve en los vapores de La Marítima irá también al paro.

Un mitin

En Barcelona anoche el personal náutico celebró un mitin verdaderamente grandioso. Al acto concurren muchos obreros de todos los oficios.

Tomaron la palabra los presidentes de la Federación de sociedades náuticas, Sindicato obrero y algunos capitanes de la marina mercante.

Conclusiones

En el mitin a que hace referencia el apartado anterior se adoptaron importantes conclusiones de gran alcance y eficacia.

La primordial es que la huelga del personal navegante no cesará hasta alcanzar promesa formal del gobierno de que se concederá lo que se pide.

Peticiones

Para solucionar la huelga los marineros mercantes formulan las peticiones siguientes, de las que, como se ha dicho, el gobierno debe salir fiador:

Suprimir los montepíos particulares que las empresas dicen organizar sobre la base de un tanto por ciento de las primas a la navegación que el gobierno paga. Estos montepíos, a los cuales contribuyen con un descuento muchos marineros, resultan a veces ilusorios y se prestan a timos o engaños.

Crear en su lugar un montepío nacional para la marina mercante y

cuya administración sea debidamente fiscalizada por los imponentes.

Incluir a los capitanes, pilotos, maquinistas y demás personal náutico director, en la ley de accidentes del trabajo, considerados como obreros que sirvan a las empresas que a su vez tienen para los efectos legales el carácter de patronos.

Derogar la ley de los patronos de cabotaje.

Limitar y reglamentar prudentemente el arriesgado y rudo trabajo que se ejecuta a bordo de los buques.

Mejorar las comidas que las empresas suministran al personal que navega, a fin de que el alimento sea suficientemente reparador del desgaste orgánico acarreado por las pesadas faenas del servicio.

Pedir que el ramo de la marina mercante tenga representantes en Cortes que sostengan y hagan valer sus derechos.

Entusiasmo

Las conclusiones relatadas fueron aprobadas por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo.

La animación y la firmeza de ideas y de propósitos son notables.

Nunca se había visto un paro en que los huelguistas todos apreciaran tan conscientes de sus derechos y de la razón que les asiste.

La huelga marítima está bien preparada, obedece a un plan calculado y es una demostración de inquebrantable solidaridad.

A Bilbao han regresado en tren desde el extranjero muchos oficiales desembarcados. Llegan animosos y decididos.

Intransigencia

La casa Sote y Aznar de Bilbao es de las más obstinadas e irreductibles. Por ahora no se muestra dispuesta a transigir.

Un peligro

Muchos de los barcos amarrados se dedicaban al transporte de carbón. Hay fábricas amenazadas de paro por falta de combustible.

Algunos cargamentos expuestos a averías o a entrar en descomposición han sido descargados antes de que los empleados abandonaran los buques.

Unión y compañerismo

Los capitanes y oficiales están dispuestos a facilitar socorros a la marinería si esta les necesitara en caso de prolongarse la huelga.

Muchas sociedades extranjeras han ofrecido remitir fondos para auxiliar a los huelguistas.

En Cardiff los cargadores se niegan a trabajar en los buques españoles

Buques amarrados

He aquí la lista numérica de los buques que han cesado de navegar al expedir esta conferencia.

Gijón, 21 vapores; De Cádiz no salieron los vapores correos para Tánger y Canarias; Alicante, 7; Cartagena, 4; Sanlúcar 3; Barcelona todos, excepto uno que salió; Sevilla, todos los barcos han cesado de navegar.

En San Sebastián el entusiasmo es muy grande.

La huelga ya planteada sigue en igual estado.

El Gobierno

Al Gobierno le preocupa muchísimo el conflicto planteado y se esfuerza en buscar una solución.

Hasta ahora no la ha encontrado ni ha ofrecido nada en concreto.

LAS CORTES

SENADO

Preside el general Azcárraga y declara abierta la sesión a las tres y cuarenta minutos.

En representación del Gobierno se sienta en el banco azul el ministro de Fomento señor Ugarte.

Continúa el debate del mensaje de contestación al discurso de la Corona.

El señor Polo y Peiro ón niega que los carlistas monopolicen la religión.

Crítica al señor Dato porque protege la suscripción abierta para ofrecer un homenaje al gran literato señor Perez Galdós.

Protesta del fracaso que a su entender se ha dado con los cañones de la escuadra.

El señor Ugarte se encarga de contestar al orador reaccionario y señala los errores en que ha incurrido.

Rectifican ambos y habla luego para alusiones el señor Navarrotreverter.

Contéstale el marqués de Lema y hablan después los señores Junoy y Guillón.

CONGRESO

A las tres y diez el señor González Besada abre la sesión.

El banco azul desocupado. Juran algunos diputados.

Otros renuncian a la palabra porque falta el Gobierno.

Entra el señor Sánchez Guerra. Promete el señor Azzati.

El señor Santacruz insiste en protestar porque en Córdoba se ajustició a un egiptico que había perdido el conocimiento.

Al contestarle el señor Bugallal (Hacienda) se declara enemigo de la pena de muerte.

El señor Nogués y otros piden expedientes.

Y se levanta la sesión.

INFORMACIÓN GENERAL

En el Senado se reunió ayer un consejo de ministros. No ofreció ninguna particularidad.

—El general Burguete ha sido recibido por don Alfonso.

—Las noticias de México llegan confusas. Sigue el combate en Tampico. Se niega que se hayan insubordinado los federales de la capital.

ULTIMA HORA

El personal de «La Marítima»

Según nuestras noticias que tenemos por fidedignas han desembarcado el capitán y oficialidad del vapor «Isla de Menorca» que hoy debía salir de Barcelona para Alcudia y Mahón.

Los del «Monte Toro» que esta tarde debe marchar a Barcelona esperan órdenes y se atenderán a las que reciban.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona

Table with prices: Precios de venta, Platino, Oro fino, Plata fina, id. 950 m. m., id. 940 id., id. 935 id., id. 900 id., id. 800 id., id. 535 soldadura.

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 27 de Abril de 1914. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

Table with prices: Precios de venta, Borax líquido la botella de litro, Oxido la botella de 114 litro, Plata fina, id. 950 m. m., id. 940 id., id. 935 id., id. 800 id., Soldadura con hechuras, Soldadura con hechuras, Plancha latón especial para soldadura, Sierras finis la gruesa a, Grisoles ingleses clase superior el número a.

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 27 de Abril de 1914. Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.

SE VENDEN los armarios, estantería y mostradores de la tienda situada en la calle Nueva número 24.

Informarán en la misma.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Pedid en Cafés y Colmados el Gran Licor



Representante por BALEARES:

Mateo Vives, San Roque, 15, Mahón

Este hombre puede adivinar la vida de Vd.

Sus Poderes Maravillosos para Adivinar los Secretos Humanos, en todas partes del Mundo, deja sorprendidos a todos los que le consultan

Millares de personas, de todas las clases sociales, han sido beneficiadas con los consejos de este hombre. El adivina las capacidades de una persona e indica la manera de emplearlas para obtener éxito. Menciona los amigos y enemigos y describe los buenos y malos períodos de la vida. Hace una descripción exacta del pasado, del presente y del futuro



Si usted quiere consultarlo, no necesita mandar más que su nombre (escrito de su propio puño y letra) la fecha de su nacimiento y designar el sexo a que pertenece. No hay que enviar ningún dinero. Si menciona este periódico, le mandarán gratis un Horóscopo de Prueba. Si usted desea aprovechar esta oportunidad preciosa para conocer los detalles de su vida, no tiene más que mandar su nombre su dirección, el día, mes y año en que usted nació (que todo esté escrito con claridad) mencione si es usted señor, señora o señorita, y copie el siguiente verso de su propio puño y letra:

«Prodigiosos son sus dones,
Así dice todo el mundo,
Dígame, al leer mi vida,
Si es mi porvenir profundo»

Si le parece bien, puede aunar 50 céntimos (en sellos de su país) para pagar los gastos de correo y el trabajo de oficina. Dirija su carta a Clay Burton Vance, Serie 2326, Palais Royal, París, Francia. No adjunte ninguna clase de moneda en su carta. Ponga el timbre correspondiente para las cartas que se mandan a Francia

Pianos de los Sres. Rodrigo Ten y Comp.ª de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja, 1'25 pesetas

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurasia, Esclerosis, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repara de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frio, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estereria de

Luis Más, calle Deyá numero 5, Mahón

Ya han llegado Los Catalanes

con un gran surtido de géneros a precios económicos.

Pi y Margall, 15, altos

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista. 200 p.)
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes. 0'20)
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores. 0'10

Obras nuevas de la Biblioteca Renacimiento

A 3'50 pesetas
AZORIN.—«Los valores literarios».
ALBERTO INSUA.—«Los hombres; Mary los perdona».
AMADO NERVO.—«Serenidad».
LÇA DE QUEIROS.—«Adán y Eva».
Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Nuevo Mundo
Mundo Gráfico
Blanco y Negro
A. B. G.
Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por . O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

En Menorca: Agente recaudador: D. Francisco Salom, Comerçio, 2
Agente Productor: D. J. Sinerol Vallés, Ramis 41